

今天是第十个南京大屠杀死难者国家公祭日

这一分钟,请停下脚步为他们默哀

快讯讯(记者 徐苏宁)2023年是南京大屠杀死难者国家公祭日,当天上午10时将在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行国家公祭仪式。10:01-10:02全城将鸣响防空警报。无论您在哪里,在做什么,请留出一分钟为南京大屠杀死难者默哀。

2014年2月27日,十二届全国

人大常委会第七次会议通过决定,将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。2018年12月13日《南京市国家公祭保障条例》正式生效,将“默哀一分钟”的倡议明确列入法规中。

根据《南京市国家公祭保障条例》第十二条,举行国家公祭仪式鸣放警报时,除了正在执行紧急任务的特种车辆、正在从事特种作业的

人员以外,机动车、火车、船舶和其他人员应当遵守下列规定:(一)在主城区道路上行驶的机动车停驶鸣笛致哀一分钟,火车、船舶同时鸣笛致哀;(二)道路上的行人、公共场所的所有人员就地默哀一分钟;(三)机关、企事业单位和人民团体工作人员、在校师生就地默哀一分钟。

12月13日10:01,当警报声响起,如果您行走在路上,请您停下脚

步;如果您正在开车途中,请您停驶鸣笛;如果您正在办公室工作、正在教室上课,请您起立……无论您在哪里,在做什么,请伫立一分钟,为南京大屠杀死难者默哀。

同时,请您注意,为保障国家公祭仪式活动顺利进行,届时将对侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆周边及相关道路采取临时交通管控措施。



扫码看直播

90余件珍稀文物史料 讲述中外航空英烈抗战事迹

1.5吨的大校场机场跑道基石、缝有“血符”的美国援华飞行员皮夹克、抗战胜利时日军献降的两把军刀……12月12日,第十个南京大屠杀死难者国家公祭日前夕,“抗战记忆英烈永存——抗馆文物史料征集专题展”在南京抗日航空烈士纪念馆开幕,110张珍贵历史图片和90余件珍稀文物史料,生动展现了为正义与和平而战的中外航空英烈的英雄事迹。

现代快报+记者 张然/文 赵杰/摄

最“重量级”展品 1.5吨的大校场机场跑道基石展出

一走进南京抗日航空烈士纪念馆,现代快报记者就见到了本次展览最“重量级”的展品——重达1.5吨的大校场机场跑道基石。这件特殊的展品是南京南部新城管委会捐赠的,作为户外展项放置于纪念馆飞机广场,将观众瞬间带入抗日空战的历史长河之中。

南京大校场机场始建于1929年,一开始只有6架飞机。1934年,大校场机场正式辟为军用飞机场,抗战前夕,已经成为中国最高级别的航空总站。1937年,侵华日军空袭大校场机场,中国空军迎战。在抗日战争中,许多中国空军飞机从这里起飞,与来犯的日军战机在空中搏杀。

本次展览首次采用室内和室外相结合的方式,营造出强烈的心灵震撼效果。在展厅内,分为“侵华罪证铁如山”“血战长空御强敌”“同盟抗敌迎胜利”“碧血忠魂家国

情”“抗战家书抵万金”五个部分,展出了近年来南京抗日航空烈士纪念馆征集的珍贵文物史料,包括侵华日军在台湾地区投降时献降的军刀,高志航、任云阁、吕基淳、狄曾益等一批英烈亲属后裔捐赠的烈士物品,美国飞虎队老兵的手链、佩戴过的徽章、穿过的飞行夹克,华侨飞行员丁寿康的绝笔家书,从中央档案馆复制的《中国共产党为太平洋战争的宣言》等,其中大部分展品是首次展出。

一件件珍稀的物品、一份份珍贵的史料,再现了世界各国人民携手抗击法西斯侵略者的宏伟史诗。据悉,今年南京抗日航空烈士纪念馆全面开展抗战史料征集和航空烈士寻访活动,得到社会各界的广泛关注和支持,全年征集各类文物史料及电子资料已达478件(套),大大丰富了展览内容。

飞行员皮夹克、烈士家书 见证中外航空英烈英雄事迹

展览中,一件飞行员皮夹克吸引了现代快报记者的注意,这件皮夹克的袖口等处仍留有当年因战斗而烧焦的痕迹。它的内衬下摆处还缝有两块不同材质的“血符”,上面均印有“外国来华助战洋人(美国),军民一体救护”等字样。南京抗日航空烈士纪念馆研究部工作人员窦若琪介绍,这是美国飞虎队队员曾经穿过的飞行夹克。

它的主人是美国陆军航空队第23战斗机大队队员,该队员在援华抗战期间不幸在中国上空被两次击落,但幸运的是都得到中国村民的及时救助。救助者陪着他步行了160公里,才将他送回了部队。战时由于语言不通,“血符”成为中国军民和外国援华飞行员之间沟通的桥梁,被援华飞行员称为“救命符”。它也是中美等国家人民并肩战斗、以鲜血铸就友谊和合作的历史见证。

此次还展出了丁寿康烈士的部分家书。丁寿康是华侨飞鹰中的

杰出代表,2017年被中华人民共和国民政部追认为革命烈士。1938年,丁寿康从空军军官学校第八期飞行科驱逐组毕业,任中国空军王牌第四大队第二十一中队少尉飞行员,多次参加对日空战。1940年7月16日上午,丁寿康正在重庆白市驿机场的宿舍里,给远在泰国的叔父写信。突然,机场上空响起敌机来袭的警报。丁寿康来不及将刚写完的家书装进信封,立即冲向自己的战机,升空迎敌。因敌众我寡,他不幸在空战中壮烈牺牲,年仅25岁。“笔墨未干,即上战场”成了丁寿康人生最后的写照。

展览中,两把日本武士刀格外引人注目。据了解,这是1945年中国战区台湾省受降时日军献降的两把军刀,为台湾地区受降参与者林文奎所获,他的儿子于2015年捐贈给纪念馆。这两把刀是日本投降的历史文物,是中国人民最终赢得胜利的象征,意义重大。



大校场机场跑道基石



美国飞虎队队员曾经穿过的飞行夹克



丁寿康烈士的部分家书



侵华日军投降时献降的军刀

世界呼唤和平

国际留学生如何看待 南京大屠杀?

第十个南京大屠杀死难者国家公祭日前夕,现代快报记者走上南京街头,采访了多位来自不同国家、说着不同语言的留学生们。如今生活在这座城市里的他们,如何看待南京大屠杀?对于和平,他们又有什么想说的?

来自英国的史颖璐告诉现代快报记者,她在高中时曾在历史课上学到过南京大屠杀这段历史。“我当时非常惊讶,即使是在战争时期,这么可怕的事情发生在这么多人身上,我认为这非常残忍。”目前全球多地冲突不断,史颖璐认为,世界需要和平。

墨西哥在华留学生卡洛斯对历史非常感兴趣,他通过阅读了解到了这段恐怖的历史。在卡洛斯看来,很多人都知道德国纳粹犯下的暴行,但却对侵华日军曾实施的南京大屠杀史实了解得不多。

宫拉来自乌克兰,她曾和朋友们一起参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,因此对南京大屠杀这段历史有了较深入的了解。宫拉表示,自己的国家现在也正在经历战争,所以可以体会到当时的人们是怎样的心情。“没有和平,国家就无法发展、无法进步。我觉得战争无法解决任何问题,应该通过交流去解决。”

韩国在华留学生李承烨向现代快报记者回忆起自己曾了解到的这段历史:“我记得这发生在1937年,住在南京的很多学生,还有很多无辜的市民都死了。”李承烨表示,希望大家都能记住这段历史,也希望以后不要再发生这样的事情。

塞娅和方圆分别来自秘鲁和白俄罗斯,她们呼吁道:“作为年轻人,我们应该守护和平。希望世界不再有战争,每个人都能幸福地生活。”

德国在华留学生柯飞鹏也表示,希望大家能够以史为鉴,祈愿和平。

来自日本的大门纱也和佐藤嘉芳同样表示,希望大家能够互相尊重,只有相互尊重、和平共处,才能实现合作共赢。



扫码看视频